

农村空巢老人现象日益严重

打工的孩子，请常回家看看

□本报记者 惠婷

没有人可以交流聊天，缺少文化活动和娱乐设施，农村老人孤单寂寞的现状触动了大学生们，他们为此开展了一项调查，呼吁社会给老人多一点精神慰藉。

一种让人心酸的状况

“至今想起来心里还不是很滋味，村里的老人挺可怜的。”12月6日，在河南农业大学的一个学生宿舍，王昊同学告诉记者。

从去年9月份起，河南农大园艺学院的王昊等15名同学来到民权县龙塘镇进行了223天的实习，他们与当地农民生活在一起，全方位了解到农村老人的生活状况。

王昊说，73岁的闫玉珠老人，一个人生活，住所是一间厨灶和床相距仅3米的20平方米的小屋。老人的子女都出去打工了，平时没人说话，心中有苦闷也无从发泄或者向人倾诉。老人平时还要种自己的3亩地，

干农活也是老人打发时间的方式。

李彭丽同学印象最深的是刘玉英老两口。他们和儿子一家在一个院子住，但已分家三年，儿子不在家。他们生活比较困难，大学生们经常到老人家里劈柴打水。“记得那天老人和我们聊了一下午，絮絮叨叨什么都问什么都说，可以看出老人十分渴望热闹，渴望与人交流，走的时候老人拉着我们的手恋恋不舍，我们真的不忍心离开……”李彭丽说。

一项发人深思的调查

大学生们还对农村老年人的生活现状进行了调查。他们走遍了龙塘镇的各个村庄，向老人发放调查问卷100多份。

调查显示，有42.2%的老人与配偶一起生活，与子女一起住的占22.1%，与留守在家里的孙儿同住的占12.6%，一个人住的占20%。

与子女交流的情况是，每周与子女没有交流的占50.1%，主要原因是这些老人的子

女们都在外地打工不在家。每周交流1~2次的占28.4%，3~4次的占9.5%，天天都有交流的仅占12%。

精神娱乐方面调查结果显示，村里很少组织老年人进行娱乐活动，所以平时闲暇时有62.1%的老人无所事事，36.8%的老人与其他老人聊天，进行娱乐活动的仅占1%。

“农村的公共文化活动匮乏，老年人的闲暇时间多数只能通过聊天、看电视、赶集等方式打发，精神文化生活十分单调，空巢留守老人的精神孤独更为严重。”调查报告中这样写道。

谁来驱散老人的孤独

记者采访时了解到，农村老人缺乏交流、生活单调的生活状态有一定的普遍性。“出门一把锁，回家一盏灯”，有人这样形象地描述农村老人生活的孤独。

“和城市老人相比，农村老人的生活质量偏低，精神生活不够充实，缺乏娱乐活

动。”郑州大学公共管理学院社会学专业副教授韩文甫说。

韩文甫说，农村老人要想享受天伦之乐，首先要有经济保障。目前农村特别是作为农业大省的河南农村经济水平较低，年轻人大多出去打工，给老人提供生活费也十分有限，一些年迈的老人还不得不耕种土地或在家中照顾留守儿童，生活负担较重。“全面推行农村养老保险非常重要。”他希望农村养老保险尽快覆盖所有农民。

加强农村养老服务、丰富农村公共文化成为当务之急。韩文甫说，政府应该加大投入，让农村老人可以像城市老人一样居家养老或者去养老院，增加文化娱乐设施，多组织适合老人的文化活动。

在农村长大的郑州市民张先生特别提出，农村敬老爱老的意识需要加强。“儿女无论打工的地方再远，也要经常给老人打个电话，多回家看看老人，尽份孝心，这是对老人最大的安慰。”③12

我省下发通知要求

落实基层医疗卫生机构 大学毕业生待遇

本报讯 (记者 夙 芳)12月6日，记者从省卫生厅获悉，我省下发《关于进一步落实农村卫生人才队伍建设相关政策的通知》，要求各相关部门密切配合，形成合力，做好与队伍建设过程中存在的问题，做好与

毕业生签订就业协议、核定工资标准及有关福利待遇的落实工作。通知要求，对按招录程序决定录用的毕业生，要签订就业协议、确立人事关系。对被选拔到基层医疗卫生机构工作的毕业生，各地要按照国家有关规定核定工资标准；新参加工作的大学本科及以下毕业生，实行一年见习期，并执行见习期工资，大学专科毕业生655元；大学本科毕业生685元；获得硕士学位的毕业生，不实行见习期，在明确岗位前，执行初期工资标准，即770元。

见习期满和明确岗位后，大学毕业生按所聘岗位执行相应的岗位工资标准。大学专科毕业生执行5级薪级工资标准；大学本科毕业生执行7级薪级工资标准；获得硕士学位的研究生执行11级薪级工资标准。对于基层医疗卫生事业单位聘用的毕业生，可提前转正定级，转正定级时薪级工资高定1至2级。聘用毕业生的绩效工资发放标准应按照我省相关规定执行。

对乡镇卫生院无空缺编制或空缺岗位的，可在县(市、区)乡镇卫生院编制总量内进行调剂或通过设置特设岗位等形式，妥善安排录用的毕业生。通知强调，各地要认真落实农村卫生人才建设专项经费，建立台账，专款专用。③10

我省女兵体检工作开始

本报讯 (记者 温小娟)12月6日，我省今年女兵体检工作在省军区医院全面展开，300余名经初审合格的女青年走进体检站接受挑选。

记者在现场看到，应征女青年被分成20个小组，依次排队等候在各体检室前。据省征兵办工作人员介绍，此次女兵体检，送检对象要通过综合测试和上站体检两个环节。综合测试主要包括面试和体能考核两个方面，面试过程主要针对

应征者的语言表达、形象气质和思想素质进行综合考评；体能考核则包括立定跳远和仰卧起坐两个项目，主要是对征检对象的体质素质进行初步考察，同上站体检结果一起作为最后确定兵员的重要参考。此次女兵体检将持续4天时间，12月9日结束。体检结束后，将对体检合格人员，按照综合考评成绩高低依次确定政审人员，开展政审、走访调查和定兵等工作。③10

10类小场所消防标准“量身定做”

本报讯 (记者 温小娟)12月6日，记者从省消防总队获悉，我省为小旅馆、小娱乐场所、小商铺等10类场所“量身定做”消防标准，使这些火灾隐患清除的难点场所所有章可循。

9月份以来，我省强力实施“网格精细化”清剿模式，省消防总队积极提请省防火安全委员会制定并下发《各类小场所消防安全基本要求》，针对小旅馆、小娱乐场所、小商铺、小办公场所、小居民

(村民)楼院、小市场、小医疗卫生机构、小易燃易爆场所、小教育培训机构以及小加工厂10类小场所的特点，列出了“量身定做”的消防标准，对场所涉及的单位、人员的消防职责、消防工作标准列出了明细化的条款。各辖市的街道办、乡镇政府将每月组织一次集中排查；公安派出所每周组织对辖区单位开展一次消防监督检查，督促这10类小场所落实消防安全防范措施。③13

桐柏红色廉政文化展馆

桐柏红色廉政文化展馆位于河南省桐柏县城南叶家大庄(原中共中央中原局旧址)桐柏革命纪念馆西侧，是革命纪念馆的姊妹馆，二者自成院落，又浑然一体。展馆采用仿古建筑风格，占地面积1356平方米，建筑面积674平方米，分为序厅、正厅和尾厅三个部分，内容为中国共产党反腐倡廉的整体史实，突出了改革开放以来反腐倡廉取得的成果，兼容河南、南阳、桐柏内容，具有一定的地方特色。河南省委原书记徐光春题写馆名。

中央纪委宣教室副主任范耀庚在郑州参加《红色廉政文化桐柏展馆布展大纲》论证会时强调，要把桐柏展馆建成全国开展革命传统教育、作风教育和反腐倡廉的重要基地。

桐柏是一片红色的沃土。南阳地区第一个中共支部在桐柏成立；中国共产党的3个中央级、6个省级、9个地级党政军领导机构先后在这里建立；刘少奇、李先念等老一辈无产阶级革命家和304位共和国元帅和将军在这里生活和战斗过，1万多名革命先烈也长眠于此。2005年，桐柏革命纪念馆被列为全国百家红色旅游经典景区之一。③11

廉政教育基地巡礼之七



学员在学习硬笔书法。



学员在包饺子。



学员在教校友跳民族舞。

哈密学生在河南

在新一轮的援疆工作中，我省对口援助新疆哈密。今年，哈密地区先后选派了两批共651名学员到河南大学、河南工业大学、河南师范大学、河南科技学院、河南农业大学等15所高校接受为期1—2年的培养。在培养结束并通过考核后，这些学生将回到新疆就业。这一对口培养计划，将为新疆的大学毕业生产拓宽就业渠道。⑤3 蔡增乐 摄影报道

水井坊，中国高尚生活元素，源自公元13世纪。

【水井坊·典藏】

水井坊·典藏，600余年活文物原址酿造，三朝二十八代技艺优雅传承。酒骨清亮，酒香浓郁，酒韵飘逸，典藏气质高贵优雅。平静中，兼容并蓄；张弛间，尽显非凡，为您带来非同凡响的中国高尚生活体验。

四川水井坊股份有限公司 www.sue11fun.com